

线上圈粉华裔青少年 云端播撒中华文化种子

侨情乡讯

中国侨联赴湖北调研

“亲情中华”网上夏令营闭营不“闭幕”

本报记者 贾平凡

侨界关注

8期，120天，65000人。4月30日以来，“亲情中华”网上夏令营陪伴五大洲的华裔青少年走过了一个春夏。

“亲情中华”网上夏令营是疫情期间中国侨联面向海外华裔青少年推出的促进学习中文和中华文化的公益活动。今年，受疫情影响，世界各国的线下中文课堂相继暂停授课，而延续多年的海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营也被迫暂停脚步。停课不停学，寻根上“云端”。由

中国侨联主办，中国侨联文化交流部承办的“亲情中华”网上夏令营及时上线，纾解了海外华文教育的燃眉之急。夏令营推出一系列寓教于乐、精彩纷呈的线上夏令营和网络中文课程，让身处五湖四海、异国他乡的华裔青少年相聚“云端”，“云上”打卡经典，线上习武吟诗，跟学琴棋书画，“云游”名山大川。在海外华裔学生家长、海外华文教育工作者和中国各级侨联组织的共同努力下，中华文化的阳光刺透疫情的阴霾，照

亮了海外华裔青少年的心灵。

8月27日下午，“亲情中华”网上夏令营全球闭营仪式在北京举行。中国侨联主席万立骏在闭营式上表示，今年由于疫情，中国侨联在海外华裔青少年夏令营举办方式上作了创新，受到广泛欢迎。很多海外华裔小朋友通过网络学美文、看美景、品美食，收获良多。能够有这样的机会领略中华文明、学习中华文化，是非常宝贵的。我们要将网上夏令营坚持办下去，并越办越好。

8月24日至26日，中国侨联党组书记、主席万立骏在湖北武汉调研，了解地方侨联工作，看望侨界医务人员和侨联干部，走访侨资企业和基层侨联，推动中国侨联十届五次常委会议精神落实。调研期间，万立骏率中国侨联调研组先后走进武汉大学、华中科技大学、武汉亚心总医院、武汉市新桥创新创业项目硅谷小镇、湖北省侨联、武汉市侨联等机构视察。

据悉，8月25日上午，湖北省委书记、省人大常委会主任应勇，省委常委、统战部部长尔肯江·吐拉洪会见了万立骏一行，双方就侨界在抗击疫情中的独特作用、推动湖北疫后重振和高质量发展等进行了深入交流。8月26日上午，中国侨联调研组专门召开了湖北侨联工作座谈会。会上，多位归侨代表、侨界社团组织负责人和省、市、区县侨联同志作了发言，万立骏作了讲话。

万立骏表示，要深入学习贯彻习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的一系列重要讲话精神，从抗疫斗争中获取奋进力量，在疫后重振和高质量发展中体现侨联作用，在实现“六稳”、“六保”目标，决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚中展现侨界作为，在加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，共建“一带一路”，推动构建人类命运共同体中发挥侨胞优势，在全面加强侨联党的建设中打造模范机关，在主动担当作为中提升侨联干部工作能力，攻坚克难，开拓创新，善做善成，久久为功，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦更好地凝聚侨心侨力侨智。

福建省侨联凝聚侨界智慧

8月26日，闽侨智库组织参加福建省侨联十届四次全委会的第二届智库特约研究员、智库成员代表、特邀代表等召开学习座谈暨工作推进会。省侨联党组书记、主席陈式海，省侨联党组成员、秘书长朱根娣参加座谈会。

与会的闽侨智库成员表示，将发挥好侨的优势，发挥好智库的作用，进一步凝聚侨心、融汇侨智，为侨联事业发展，为福建建设积极奉献侨界力量，体现侨界作为。

陈式海代表省侨联对新聘任的第二届闽侨智库特约研究员、智库成员表示祝贺。他说，闽侨智库是福建省侨联着力打造“十大品牌”之一，3年多来，第一届闽侨智库成员围绕工作重点，积极参与议政、建言献策，提供了大量专报件，在服务上级决策中发挥了重要作用。

江苏省侨联干部培训班开班

日前，江苏省侨联与苏州大学联合举办的江苏省侨联第十一期干部培训班在苏州大学举行开班式。同时，2020年度苏州市侨联干部、侨联委员培训班一并开班。

中国侨联兼职副主席，省侨联主席、党组书记周建农为培训班作开班动员，苏州大学党委副书记刘致致欢迎辞并介绍苏州大学概况，苏州市侨联主席沈晋华以及来自全省侨联系统的近100名专兼职侨联干部出席开班式。江苏省侨联办公室（组织人事部）主任（部长）、二级巡视员李发勇主持开班仪式。

山西省阳泉市侨联宣传侨法

近日，山西省阳泉市侨联深入城区义井镇小河村和阳泉市山城第一耐火材料有限责任公司，开展了侨法宣传月“送法进乡村、进侨企”活动。

活动现场，工作人员向归侨侨眷和过往群众发放了《侨法宣传手册》，宣传相关涉侨政策及法律法规，阳泉市侨联法律顾问委两名律师在现场为大家答疑解惑，提供法律咨询。据悉，今年是《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》颁布实施30周年。

(均据中国侨网)

夏令营营员—— 线上学习收获多

“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”在中国，《静夜思》是一首家喻户晓的古诗。5月以来，澳大利亚大中华协会会长梁晓感觉这首诗更“好听了”。

4月28日至5月12日，梁晓11岁的儿子和6岁的女儿一起参加了“亲情中华”网上夏令营第一期活动。活动最后一天的任务，要求孩子们为《静夜思》重新作曲吟唱。“孩子们到现在还经常哼唱着自己创作的《静夜思》歌曲。”梁晓自豪地说，“相信中华文化的种子已播撒在孩子们的心田，生根、发芽、开花、结果。”

在“亲情中华”网上夏令营中，有趣的作业不只这一项。“孙悟空是怎么救师傅的？”“猪八戒如何拜师？”“你喜欢《三国演义》里哪些英雄人物？”“《封神演义》里姜子牙如何火烧琵琶精？”……

从《西游记》《三国演义》《封神演义》《三字经》等经典名著，到古代诗词、成语寓言、人文地理、防疫知识等中文知识，“亲情中华”网上夏令营安排的课程不仅“干货”满满，而且趣味多多。参与其中，华裔青少年们每天不仅要在线上聆听经典的中华故事，还要在线下完成转述、诵读、抄写、改编演绎等作业展示，网上打卡和课外拓展任务。任务不少，要求不低，但来自五大洲50多个国家的数万名华裔青少年们乐在其中。

美国营员王冠鸿、王冠雁兄妹俩，改编表演《西游记》中的经典章节《闹龙宫》；阿联酋营员原明俊一人分饰三角（孙悟空、黄风怪和猪八戒），鲜活还原《西游记》中除妖降魔的故事情节；加拿大营员陈梓彤在脸上描画更换三种脸谱，一人模仿三人口吻（刘备、曹操和孙权），声情并茂地展示对三国人物故事；英国营员张子诺一人分饰四角（商纣王、妲己、姜子牙、琵琶精），精彩演绎了《封神演义》中“火烧琵琶精”的神话故事，被称为“小戏精”……在充满张力和活力的演绎中，一部部经典渐渐在孩子们心中留下烙印。

对不少营员来说，一开始，完成网上夏令营的视频作业并非易事。

“两个多月的时间里，孩子们委实收获良多！对待每天的作业，孩子们从心里发怵到乐在其中，从勉为其难到主动请缨，变化真是太大了。”全美华裔青少年寻根协会董培华是王冠鸿、王冠雁兄妹的妈妈。谈及孩子们的进步，她言语里充满欣慰：“刚开始，孩子们叙述故事、回答问题时还很生涩，一条视频作业要反复重录很多遍才能过关。然而，随着时间的推移，孩子们的中文表达能力越来越强，很多视频作业都是一次拍摄成功。”

“亲情中华”网上夏令营为华裔青少年了解中国大地博的地域文化和日新月异的发展速度提供了重要平台。

“现在，我知道的关于广西的知识比爸爸妈妈都多了呢。”今年7岁的美国营员张紫媛参加完广西营后，自豪地说：“老师带我们线上游览了广西，让我学到了很多知识。除了‘山水甲天下’的桂林，广西还有如诗如画的北海、绿意融融的省会南宁。我想去看看北海的海底世界，去桂林尝尝米粉，去南宁听山歌。”

在云南营，来自韩国、美国、德国、澳大利亚等国的营员用各种方式，表达对云南民族文化和特色美食的热爱：或用葫芦丝演奏悠扬动听的《月光下的凤尾竹》，或献上一支灵动袅娜的孔雀舞，或亲手做汽锅鸡、过桥米线等特色美食。

一曲中华情，河山入梦来。在千万根网线编织的“云端”里，各国营员们用各种乐器协奏一曲《我爱你，中国》的交响乐；一首《龙的传人》唱出了海外华裔青少年的民族自信；美国营员一段京剧《梨花颂》京韵醉人，不知撩动了多少海外侨胞梦中的京华烟云……

“有人问我，你的家在哪里？我告诉他，向东方走，有个美丽的地方叫中华。”韩国营员任辰瑞在动情的吟诵中，“比心”祖国。

华文教育者—— 创新教学启发多

参营华裔青少年们的飞速进步，离不开志愿者老师和海外华文学校的大力帮助。而对很多志愿者老师和华文学校而言，网上互动教学都是“第一个吃螃蟹”，只能摸着石头过河。但良好的教学效果让他们大喜过望。

瑞士苏黎世中国传统文化协会理事夏丽华作为志愿者老师，参加了“亲情中华”网上夏令营第1期至第3期的教学活动。“刚参加第一期夏令营时，因为开营时间匆忙，我们完全是懵的，但很快摸索出了一套和孩子们互动的教学方法。”夏丽华介绍，“知识抢答、专题探讨、古诗吟唱、设计故事动画、编创意小故事等环节的设置，有效调动了儿童班孩子们学习的积极性。”

面对很多孩子一开始完全听不懂三国故事的难题，夏丽华和助理老师紧急商议，决定增加三国故事角色扮演的互动环节——夏老师和蒋老师讲三国。“孩子们非常喜欢，效果特别好！”夏丽华还记得，“下课时，孩子们说的不是‘老师再见’，而是‘刘备再见’‘张飞再见’！”

孩子们对网上夏令营的热情超出预期，让夏丽华惊喜不已。第二期夏令营开营时，瑞士解封，学校相继复课。夏令营原来每天一次的互动，不得不改为每周三下午一次。“孩子们非常期待周三下午的互动课。有孩子觉得每周一次互动课不过瘾，主动问我，‘我一周其他时间也有空，也想来互动怎么办？’”夏丽华坦言，“以前，我没有和孩子们教学互动的经验，通过这3期的教学活动，我得到了孩子们和家长们的一致认可和喜爱。这让我很有成就感。”

海外华文学校积极结合当地实际，开展“亲情中华”网上夏令营活动。

“自4月30日至8月27日，我们共有230人次参加了5期8个营地的网上夏令营活动。”法国辛老师中文课堂负责人辛丽燕介绍，“从第一期开始，我校就明确地提出了办营的具体要求：以营员为中心，以爱心、耐心、责任心去对待每一个孩子。因此，我们对老师提出了四条硬指标：‘每一个孩子的打卡任务都必须认真点评、每一天营地互动都精心设计、对发现的每一个问题都和家长用心沟通、力争打卡率100%。’”

高标准、严要求难免带来工作上的高难度、高强度和强压力。“工作任务量巨大；15天长线和高强度营地工作挑战；教师精力极限；回报公益志愿教师的辛苦付出能力有限；完成打卡率100%困难重重。”辛丽燕和老师、家长一起想办法，不仅克服了困难，还取得了不少意外收获。“孩子们展示出的才艺令人惊艳，出现一大批小画家、小艺术家、故事大王、视频制作高手、大厨师；师生之间情感特别深厚，每次营地结束，孩子们都恋恋不舍；孩子们的基础语言能力大大提升，为以后开展中文教育打下坚实基础。”

为配合澳大利亚墨尔本学校放假的时间，6月13日至7月13日，墨尔本新金山中文学校参加了第四期和第五期的“亲情中华”网上夏令营活动。为了保质保量推进网上夏令营活动，学校做好了准备和服务工作。

“我们联合当地华人社团，一起组织发动澳洲华裔青少年参加，还在社交媒体做了宣传，招聘了30多位志愿者班主任老师并开展专门培训。”墨尔本新金山中文学校校长胡培康介绍，“由于不少家长没有微信，无法参与孩子的网上学习，我们在组织网上报名和帮助孩子开设微信号方面花了大量的时间和精力。此外，我们还安排了计算机和互联网应用方面的志愿者，随时为班主任老师、学生和家長提供各种指导和服务。”

“最终，880多名华裔青少年学生报名参加了我们组织的网上夏令营活动。老师、学生和家長反映相当好。”胡培康开心地说，在疫情期间，每天线上听“凯叔讲故事”，成了数以百计家庭最重要也是最快快乐的一件事。家长和小孩一起听中国古典名著故事和传统文化故事，共同参与打卡互动、交作业、抢分数，还增进了亲子关系。

关于“厦门理工三期置换用地”项目征收范围内 集体土地上房屋征收补偿事宜的通告

厦门市集美区后溪镇英村社区二组、三组、四组、五组(顶新厝)被征收房屋的相关权益人:

因“厦门理工三期置换用地”项目建设需要,拟征收厦门市集美区后溪镇英村社区二组、三组、四组、五组(顶新厝)辖区内的集体土地上房屋及附属物,为充分保障征收范围内被征收房屋相关权益人的合法权益,现将有关事项通知如下:

请英村社区二组、三组、四组、五组(顶新厝)地界范围内的房屋相关权益人(产权人、继承人、代管人等利害关系人),于本通告登报之日起15日内,自行前往后溪

片区厦门理工三期置换用地项目指挥部(顶新厝里1号)办理房屋登记手续,届时请携带身份证、房屋产权证或合法有效的继承析产手续等相关证明材料以便核对。

特此通告。

联系人:王炳乾 联系电话:13850061115

厦门市集美区后溪镇人民政府
2020年8月31日